	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN   TỐI CAO

Số: 2055 /VKSTC-TKTP
V/v thực hiện thống kê tham nhũng, ma túy và 2 nhóm chỉ tiêu thống kê quốc gia
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Hà Nội, ngày 21 tháng 6 năm 2013



     Kính gửi : - Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố thuộc TW; 
                       - Các đơn vị: Vụ 1, 1A, 1B, 1C, 2;

                      - Viện kiểm sát Quân sự TW.

Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin hướng dẫn việc thực hiện thống kê án tham nhũng, ma túy, 2 nhóm chỉ tiêu thống kê kỳ 6 tháng năm 2013 và việc hoàn chỉnh số liệu của kỳ thống kê 12 tháng năm 2012 như sau:
1. Việc thực hiện kỳ thống kê 6 tháng năm 2013

- Đối với báo cáo thống kê án tham nhũng các đơn vị không phải thực hiện kỳ thống kê 6 tháng, báo cáo thống kê về án tham nhũng của toàn ngành sẽ tổng hợp số liệu từ báo cáo hàng tháng các đơn vị đã gửi Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin;  

- Đối với báo cáo thống kê ma túy, thực hiện theo quyết định số 436/ QĐ - VKSTC-VP ngày 29 tháng 9 năm 2011 (thời gian lấy số liệu là từ ngày1 tháng 1 năm 2013 đến 30 tháng 6 năm 2013);

- Về việc thực hiện 2 nhóm chỉ tiêu thống kê quốc gia: Báo cáo thống kê về những người mới truy tố, thực hiện theo quyết định số 51/ QĐ-VKSTC-TKTP ngày 14 tháng 2 năm 2012 (thời gian lấy số liệu là từ ngày 1 tháng 1 năm 2013 đến 30 tháng 6 năm 2013). Báo cáo thống kê những người mới khởi tố không phải thực hiện vì các đơn vị đã thực hiện ( biểu mẫu 09) theo kỳ sơ kết 6 tháng năm 2013.

Thời hạn gửi các báo cáo và truyền số liệu thống kê trên về Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin chậm nhất là ngày 14/7/2013. 

2. Việc thực hiện kỳ thống kê 12 tháng năm 2012:

Đến nay vẫn còn một số đơn vị vẫn chưa truyền dữ liệu báo cáo 12 tháng năm 2012 về về Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin, cụ thể:

Báo cáo thống kê ma túy còn thiếu những đơn vị:  Hà Nội, Hà Tĩnh, Phú Yên, Vĩnh Long, Sóc Trăng, Cà Mau; 

Báo cáo thống kê những người mới truy tố còn thiếu những đơn vị: Hà Giang, Hòa Bình, Thanh Hóa, Quảng Ngãi, Khánh Hòa, Bình Phước, Bình Dương, Bà rịa – Vũng tàu, Long An, Tiền Giang, Bến Tre, Trà Vinh, An Giang, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau.

Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin đã thông báo việc thực hiện các loại thống kê trên tại công văn số 1604/VKSTC-TKTP&CNTT ngày 20/5/2013 nhưng các đơn vị trên vẫn chưa thực hiện. Yêu cầu các đơn vị này truyền số liệu về Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin chậm nhất là ngày 30/6/2013.

Cục thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin đề nghị Thủ trưởng các đơn vị chỉ đạo đơn vị mình thực hiện chế độ báo cáo thống kê theo đúng quy định của Ngành ./.

	Nơi nhận :

- Như​ trên;

- Đ/c Hoàng Nghĩa Mai- PVTTT  VKSNDTC (để b/c) 

- Lư​u: VT, Cục TKTP&CNTT.
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                                   (Đã ký)
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