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KẾ HOẠCH

TẬP HUẤN PHẦN MỀM QUẢN LÝ VÀ THỐNG KÊ ÁN HÌNH SỰ
Thực hiện Quyết định số 669/QĐ-VKSTC-V11 ngày 30/12/2011 của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao về việc phê duyệt dự án đầu tư Hệ thống thông tin quản lý án hình sự, Viện kiểm sát nhân dân tối cao xây dựng Kế hoạch tập huấn công tác phần mềm quản lý và thống kê án hình sự như sau:

I - Mục đích, yêu cầu
1- Mục đích: 
Đào tạo cán bộ cho viện kiểm sát nhân dân các cấp sử dụng phần mềm quản lý và thống kê án hình sự để triển khai cho toàn ngành.
2- Yêu cầu: 
- Hội nghị phải đảm bảo thiết thực, đúng trọng tâm, đạt hiệu quả, tiết kiệm, phù hợp với điều kiện, khả năng về cơ sở vật chất và kinh phí theo quy định của Nhà nước;
- Các đại biểu được cử đi tập huấn có trách nhiệm triển khai và hướng dẫn phần mềm Quản lý án hình sự cho đơn vị mình. Yêu cầu thủ trưởng các đơn vị cử đại biểu dự tập huấn phải có năng lực, trách nhiệm tiếp thu nội dung tập huấn để triển khai thực hiện tại đơn vị.
II - Nội dung, thời gian, địa điểm, thành phần Hội nghị 

1- Nội dung: 

Tập huấn phần mềm quản lý và thống kê án hình sự cho Viện kiểm sát nhân dân các cấp trên máy vi tính.
2- Thời gian và địa điểm:
- TP. Hà Nội: từ ngày 19/05/2014 đến ngày 28/05/2014 tại Trung tâm đào tạo CNTT và truyền thông, số 1 Hoàng Đạo Thúy, P. Trung Hòa, Q. Thanh Xuân, TP. Hà Nội;
- TP. Hồ Chí Minh: từ ngày 09/06/2014 đến ngày 20/06/2014 tại Trung tâm đào tạo Trường Đại học Khoa học tự nhiên - 357 Lê Hồng Phong, Phường 2, Quận 10, Tp. Hồ Chí Minh;
- TP. Đà Nẵng: từ ngày 23/06/2014 đến ngày 27/06/2014 tại Khách sạn Saigontourane số 05 Đống Đa – TP Đà Nẵng.
3- Thành phần:

- Các đơn vị nghiệp vụ trực thuộc VKSNDTC: Vụ 1, Vụ 1A, Vụ 1B, Vụ 1C, Vụ 2, Vụ 3, Viện KSXX phúc thẩm 1, 2, 3 mỗi đơn vị 01 học viên; Cục TKTP&CNTT 10 học viên;

- VKSND cấp tỉnh: mỗi đơn vị 03 học viên (trong đó: 01 cán bộ nghiệp vụ, 01 cán bộ về nghiệp vụ thống kê + 01 cán bộ CNTT phụ trách quản trị hệ thống);

- VKSND cấp huyện mỗi đơn vị 01 học viên.
4– Kinh phí Hội nghị:
Học viên được đơn vị cử đi học thì tự túc chi phí đi lại. Công ty FPT và VKSNDTC chịu toàn bộ trách nhiệm về chi phí ăn ở, trang thiết bị máy móc và tài liệu học tập của học viên trong các ngày tập huấn.
III - Tổ chức thực hiện

- Ban quản lý Dự án hệ thống thông tin quản lý án hình sự lập danh sách cán bộ tham dự Hội nghị, chủ trì Hội nghị;

- Công ty TNHH Hệ thống thông tin FPT chịu trách nhiệm về tài liệu và nội dung tập huấn;
- Văn  phòng VKSNDTC viết giấy triệu tập Hội nghị, phối hợp với Công ty TNHH Hệ thống thông tin FPT đảm bảo cơ sở vật chất cho Hội nghị;
- Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin phối hợp triển khai.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Hội nghị tập huấn phần mềm quản lý và thống kê án hình sự của Viện kiểm sát nhân dân tối cao căn cứ Kế hoạch này các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Các đ/c Lãnh đạo VKSNDTC (để b/c);

- VKSND các tỉnh, tp thuộc TƯ (để t/h);

- Cục TKTP & CNTT, Vụ 1, Vụ 1A, Vụ 1B, Vụ 1C, Vụ 2, Vụ 3, Viện KSXX phúc thẩm 1, 2, 3 (để t/h);
- Tạp chí kiểm sát, Báo Bảo vệ pháp luật (phối hợp t/h);

- VP VKSNDTC (để t/h);

- Lưu: VT, Ban QLDA.
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