	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN
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Số: 3307/VKSTC-C1
V/v trả lời kiến nghị của cử tri
Thành phố Hồ Chí Minh

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Nội, ngày 14 tháng 8  năm 2023


Kính gửi: - Ban Dân nguyên, Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội thành phố Hồ Chí Minh.
[bookmark: _GoBack]
	Viện kiểm sát nhân dân tối cao nhận được kiến nghị của cử tri thành phố Hồ Chí Minh do Ban Dân nguyện thuộc Ủy ban Thường vụ Quốc hội chuyển đến theo Công văn số 742/BDN ngày 14/6/2023; nội dung kiến nghị “Đề nghị thay đổi tổ chức Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao, tăng cường năng lực Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao”. Viện kiểm sát nhân dân tối cao trả lời kiến nghị của cử tri như sau:
	Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao đã giao cho Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Pháp chế và Quản lý khoa học, Cục Kế hoạch tài chính, Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao nghiên cứu, đề xuất việc đổi mới tổ chức, hoạt động Cơ quan điều tra VKSND tối cao đáp ứng yêu cầu đấu tranh, phòng chống tội phạm trong tình hình mới. Trước mắt, trong phạm vi quy định của pháp luật hiện hành, nghiên cứu, đề xuất cơ cấu, bố trí lại tổ chức, bộ máy của Cơ quan điều tra; kiện toàn chức danh Phó Thủ trưởng Cơ quan điều tra để đảm bảo tính chủ động trong công tác chỉ đạo, điều hành; nâng cao chất lượng hoạt động thanh tra, kiểm tra, hướng dẫn của Cơ quan điều tra; rà soát, đánh giá đội ngũ Điều tra viên, Cán bộ điều tra để tiếp tục tuyển chọn nguồn cán bộ chất lượng cho Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao, ưu tiên nguồn cán bộ từ Viện kiểm sát nhân dân các cấp, đồng thời điều chuyển những trường hợp không đáp ứng yêu cầu công tác… Tiếp tục triển khai thực hiện Đề án “Tăng cường năng lực Cơ quan điều tra và Kiểm sát viên Viện kiểm sát nhân dân trong hoạt động điều tra”, đề xuất Bộ Tài chính và các bộ, ngành chức năng cấp kinh phí đặc thù, kinh phí mua sắm trang thiết bị đặc thù cho Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao và tăng chế độ phụ cấp cho Điều tra viên, Cán bộ điều tra tương xứng với công việc đặc thù của hoạt động điều tra chuyên trách.
	Viện kiểm sát nhân dân tối cao rất mong nhận được nhiều ý kiến đóng góp của quý cử tri về đổi mới tổ chức và nâng cao năng lực để Cơ quan điều tra Viện kiểm sát nhân dân tối cao ngày càng vững mạnh, góp phần đấu tranh phòng, chống tội phạm xâm phạm hoạt động tư pháp, làm trong sạch, vững mạnh nền tư pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Văn bản góp ý xin gửi về Viện kiểm sát nhân dân tối cao (Cơ quan điều tra), số 9 Phạm Văn Bạch, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội.
	Viện kiểm sát nhân dân tối cao trả lời để Đoàn Đại biểu Quốc hội thành phố Hồ Chí Minh biết, trả lời cử tri và Ban Dân nguyện theo dõi./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Lê Minh Trí, VT VKSTC (để báo cáo);
- Trang tin điện tử VKSTC (đăng tải t.tin);
- Vụ 12 VKSTC (để theo dõi);
- Lưu: VT, C1.
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Nguyễn Duy Giảng



