TỔ CHỨC LẤY Ý KIẾN NGÀNH KIỂM SÁT NHÂN DÂN VỀ DỰ THẢO 

LUẬT TỔ CHỨC VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN (SỬA ĐỔI)
Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Dự thảo 1 về Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi) và Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến ngành Kiểm sát nhân dân về Dự thảo.

Trang thông tin điện tử VKSND tối cao đăng toàn văn để các đơn vị nghiên cứu, thực hiện.
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KẾ HOẠCH

TỔ CHỨC LẤY Ý KIẾN NGÀNH KIỂM SÁT NHÂN DÂN VỀ DỰ THẢO 

LUẬT TỔ CHỨC VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN (SỬA ĐỔI)
Thực hiện Kế hoạch số 04/KH-VKSTC-V8 ngày 21/01/2013 của Ban soạn thảo Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi) về xây dựng Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi); Trên cơ sở những định hướng sửa đổi Luật nêu tại Báo cáo số 30/BC-VKSTC-V8 ngày 01/4/2013 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao đề xuất những nội dung cơ bản sửa đổi Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân năm 2002,  Tổ biên tập dự án Luật đã hoàn thành việc xây dựng Dự thảo 1 Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi).

Để hoàn thiện Dự thảo Luật, Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Kế hoạch tổ chức lấy ý kiến trong ngành Kiểm sát nhân dân về Dự thảo Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi) với các nội dung sau đây:

I. Mục đích, yêu cầu, phạm vi tổ chức lấy ý kiến

1. Mục đích
Việc tổ chức lấy ý kiến ngành Kiểm sát nhân dân về Dự thảo Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi) nhằm huy động trí tuệ, tâm huyết của cán bộ, công chức trong ngành Kiểm sát, tạo sự đồng thuận trong toàn Ngành, đồng thời nâng cao nhận thức và trách nhiệm của Viện kiểm sát nhân dân các cấp, của mỗi cán bộ, công chức ngành Kiểm sát trong việc sửa đổi và thi hành Luật.
2. Yêu cầu
2.1. Việc tổ chức lấy ý kiến được tiến hành dân chủ, công khai, khoa học; bảo đảm tiến độ, chất lượng, thiết thực và tiết kiệm.
2.2. Tổ chức lấy ý kiến với các hình thức thích hợp, tạo điều kiện thuận lợi để mọi cán bộ, công chức trong Ngành đều có thể tham gia góp ý. 
2.3. Ý kiến đóng góp của cán bộ, công chức trong toàn Ngành phải được tập hợp, tổng hợp đầy đủ, chính xác và nghiên cứu tiếp thu, giải trình nghiêm túc để hoàn thiện Dự thảo, trình các cấp có thẩm quyền.

3. Phạm vi 
Việc tổ chức lấy ý kiến được thực hiện đối với Viện kiểm sát nhân dân hai cấp ở địa phương, các đơn vị trực thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện kiểm sát quân sự trung ương và Hội đồng khoa học Viện kiểm sát nhân dân tối cao.

II. Nội dung, hình thức lấy ý kiến
1. Nội dung
- Tổ chức lấy ý kiến đối với toàn bộ Dự thảo Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi), gồm kết cấu, bố cục của Dự thảo Luật, nội dung các chương, mục, điều, khoản cụ thể, kỹ thuật trình bày các quy định của Luật…

- Cơ quan, đơn vị, cán bộ, công chức trong ngành Kiểm sát nhân dân tham gia ý kiến vào toàn bộ Dự thảo Luật; căn cứ vào nhiệm vụ, quyền hạn của mình, tập trung đóng góp ý kiến sâu về những nội dung liên quan trực tiếp đến phạm vi lĩnh vực công tác của mình và các vấn đề khác mà mình quan tâm.

2. Hình thức
Việc lấy ý kiến góp ý Dự thảo Luật tổ chức Viện kiểm sát nhân dân (sửa đổi) trong toàn Ngành được thực hiện thông qua các hình thức sau đây:
- Góp ý trực tiếp hoặc bằng văn bản gửi đến Viện kiểm sát nhân dân tối cao (thông qua Viện khoa học kiểm sát);
- Thảo luận tại các hội nghị, hội thảo, tọa đàm ở các đơn vị và các Viện kiểm sát địa phương;
- Thông qua các phương tiện thông tin, tuyên truyền của ngành Kiểm sát (Báo Bảo vệ pháp luật, Tạp chí Kiểm sát, trang thông tin điện tử của Viện kiểm sát nhân dân tối cao…);
- Các hình thức phù hợp khác.
III. Phân công thực hiện nhiệm vụ
1. Trách nhiệm của Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương

- Báo cáo Bộ trưởng Bộ Quốc phòng về việc tổ chức lấy ý kiến về Dự thảo Luật tổ chức VKSND (sửa đổi) trong hệ thống Viện kiểm sát quân sự các cấp;

- Tổ chức việc nghiên cứu, thảo luận, góp ý Dự thảo Luật tại cơ quan, đơn vị mình;

- Chỉ đạo việc xây dựng văn bản tổng hợp ý kiến góp ý của Viện kiểm sát quân sự các cấp đối với Dự thảo Luật.
2. Trách nhiệm của Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc VKSNDTC
- Tổ chức việc nghiên cứu, thảo luận, góp ý Dự thảo Luật tại đơn vị;

- Chỉ đạo việc xây dựng văn bản góp ý Dự thảo Luật.
3. Trách nhiệm của các thành viên Hội đồng khoa học VKSNDTC

Các thành viên Hội đồng khoa học VKSNDTC có trách nhiệm nghiên cứu, xây dựng văn bản góp ý hoặc góp ý trực tiếp vào Dự thảo Luật, gửi về Viện khoa học kiểm sát.
4. Trách nhiệm của Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, 

- Tổ chức việc nghiên cứu, thảo luận, góp ý Dự thảo Luật trong phạm vi Viện kiểm sát hai cấp ở địa phương;

- Chỉ đạo việc xây dựng văn bản tổng hợp ý kiến góp ý của Viện kiểm sát hai cấp ở địa phương đối với Dự thảo Luật;

- Trình bày ý kiến góp ý đối với Dự thảo Luật tại Hội nghị sơ kết 6 tháng đầu năm 2013 tại các cụm VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (theo Chương trình làm việc của VKSNDTC).
5. Trách nhiệm của Viện khoa học kiểm sát 

Viện khoa học kiểm sát là cơ quan Thường trực Tổ biên tập, có trách nhiệm giúp Ban soạn thảo Luật tổ chức VKSND (sửa đổi) và Lãnh đạo VKSNDTC triển khai thực hiện Kế hoạch này, gồm các nhiệm vụ cụ thể sau:

- Giúp Ban soạn thảo, Lãnh đạo VKSNDTC xây dựng kế hoạch, chương trình, tổ chức thực hiện các hoạt động lấy ý kiến;

- Phối hợp với Văn phòng, giúp Ban soạn thảo, Lãnh đạo VKSNDTC hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị, các VKSND trong toàn ngành thực hiện góp ý xây dựng Luật;

- Xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến của toàn ngành Kiểm sát nhân dân về Dự thảo Luật, Báo cáo tiếp thu, giải trình các ý kiến, trình Lãnh đạo Viện VKSNDTC, Ủy ban kiểm sát VKSNDTC, Ban soạn thảo Luật tổ chức VKSND (sửa đổi).

- Chỉnh lý Dự thảo Luật trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Viện VKSNDTC, Ủy ban kiểm sát VKSNDTC, Ban soạn thảo Luật tổ chức VKSND (sửa đổi).
6. Trách nhiệm của Văn phòng VKSNDTC 

- Văn phòng chủ trì, phối hợp với Viện khoa học kiểm sát giúp Lãnh đạo VKSNDTC tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ này trong toàn Ngành.

- Bảo đảm các điều kiện vật chất cần thiết phục vụ các hoạt động góp ý xây dựng Luật; việc tổ chức các cuộc họp Tổ biên tập, Ban soạn thảo, Ủy ban kiểm sát và các cuộc họp khác có sự tham gia của Lãnh đạo VKSNDTC; căn cứ vào các nhiệm vụ có liên quan tại Kế hoạch này lập dự toán kinh phí hoạt động gửi Vụ Kế hoạch - Tài chính để báo cáo cơ quan có thẩm quyền.

7. Trách nhiệm của Vụ Kế hoạch - Tài chính VKSNDTC 

Lập dự toán kinh phí bảo đảm phục vụ việc góp ý xây dựng Luật, báo cáo Lãnh đạo VKSNDTC gửi cơ quan tài chính có thẩm quyền.

8. Trách nhiệm của Vụ Hợp tác quốc tế

- Tìm kiếm, sắp xếp nguồn kinh phí từ các dự án quốc tế để phục vụ nhiệm vụ góp ý xây dựng Luật;

- Phối hợp với Viện khoa học kiểm sát giúp Lãnh đạo VKSNDTC trong việc tổ chức các hội nghị, hội thảo khoa học về lấy ý kiến góp ý Dự thảo Luật, sử dụng nguồn kinh phí từ các dự án quốc tế.
9. Trách nhiệm của các cơ quan thông tin, báo chí của ngành Kiểm sát nhân dân

Tạp chí Kiểm sát, Báo Bảo vệ pháp luật, Trang thông tin điện tử của VKSNDTC, trang thông tin điện tử của các đơn vị, Viện kiểm sát địa phương có trách nhiệm xây dựng các chuyên mục tuyên truyền, phổ biến những nội dung của Dự thảo Luật và tiếp nhận, phản ánh kịp thời các ý kiến, thông tin, sáng kiến của các chuyên gia, nhà khoa học, cá nhân trong và ngoài ngành Kiểm sát, giải đáp thắc mắc về việc tổ chức lấy ý kiến góp ý Dự thảo Luật và các nhiệm vụ khác phục vụ việc xây dựng Luật tổ chức VKSND (sửa đổi).
Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về các hoạt động xây dựng Luật tổ chức VKSND (sửa đổi) trong toàn Ngành.

IV. Tiến độ thực hiện
1. Văn bản góp ý Dự thảo Luật của Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Viện kiểm sát quân sự trung ương, các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao và ý kiến góp ý của các thành viên Hội đồng khoa học Viện kiểm sát nhân dân tối cao được gửi về Viện khoa học kiểm sát, VKSNDTC trước ngày 15/7/2013.
2. Viện khoa học kiểm sát hoàn thành việc xây dựng Báo cáo tổng hợp ý kiến của toàn ngành Kiểm sát nhân dân về Dự thảo Luật, Báo cáo tiếp thu, giải trình các ý kiến trước ngày 31/7/2013 để trình Ủy ban kiểm sát và Lãnh đạo VKSNDTC.

3. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các đơn vị cần kịp thời báo cáo Lãnh đạo VKSNDTC để xem xét, giải quyết.

(Kèm theo Kế hoạch này là Dự thảo 1 Luật tổ chức VKSND (sửa đổi), Bản Kết cấu Dự thảo 1 Luật tổ chức VKSND (sửa đổi), Bản Những nội dung mới của Dự thảo 1 Luật tổ chức VKSND (sửa đổi) và Gợi ý một số vấn đề tập trung thảo luận). 
	Nơi nhận:

- Đ/c Viện trưởng VKSNDTC (để báo cáo);
- Các đ/c PVT VKSNDTC (để báo cáo);
- VKSQSTW (để thực hiện);

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc VKSNDTC (để thực hiện);

- Các thành viên Hội đồng khoa học VKSNDTC (để thực hiện);

- Viện trưởng VKSND tỉnh, TP trực thuộc TW (để thực hiện);

- Lưu VT, VKH.
	KT. VIỆN TRƯỞNG
PHÓ VIỆN TRƯỞNG 

                                   ( Đã ký)
Lê Hữu Thể
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