KẾ HOẠCH TỔ CHỨC TỔNG KẾT CÔNG TÁC NĂM 2013 VÀ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC NĂM 2014
Ngày 29 tháng 11 năm 2013 VKSND tối cao ban hành Kế hoạch tổ chức tổng kết công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014.

 Trang tin điện tử VKSND tối cao đăng toàn văn để các đơn vị thực hiện. 

	VIỆN KIỂM SÁT NHÂN DÂN

TỐI CAO


	
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 117/KH-VKSTC-VP


	
	           Hà Nội, ngày 29 tháng 11 năm 2013


KẾ HOẠCH

Tổ chức tổng kết công tác năm 2013                                                         và triển khai công tác năm 2014 của ngành Kiểm sát nhân dân

Để chuẩn bị tổ chức tổng kết công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014, VKSND tối cao ban hành Kế hoạch như sau: 

I. MỤC ĐÍCH

- Kiểm điểm việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2013; phân tích, đánh giá những kết quả tích cực đạt được trong từng lĩnh vực công tác, những hạn chế, yếu kém, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân, trách nhiệm và giải pháp khắc phục. Trên cơ sở đó, xác định phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của ngành Kiểm sát năm 2014.  

- Tổ chức Hội nghị triển khai công tác năm 2014 lồng ghép với tổng kết, phát động phong trào thi đua của Ngành.


II. YÊU CẦU


- Đánh giá chính xác, khách quan, toàn diện kết quả thực hiện chức năng, nhiệm vụ năm 2013; đồng thời, trên cơ sở Nghị quyết của Đảng, Quốc hội và những quy định của pháp luật liên quan đến ngành Kiểm sát nhân dân để xác định phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm và các giải pháp chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ công tác năm 2014.


- Trao đổi, tham luận về những kết quả đạt được và khó khăn, vướng mắc để có giải pháp khắc phục, tổ chức thực hiện công tác trong năm 2014.


III. NỘI DUNG TỔNG KẾT


- Đánh giá kết quả công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014.


- Tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2013 và phát động phong trào thi đua năm 2014.


IV. NHIỆM VỤ VÀ PHÂN CÔNG


1. Xây dựng Báo cáo, tài liệu Hội nghị toàn quốc triển khai công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014


1.1. Xây dựng Báo cáo tổng kết công tác năm 2013


Theo Hướng dẫn số 33/HD-VKSTC ngày 08/11/2013 của Viện trưởng VKSND tối cao, về việc xây dựng Báo cáo tổng kết công tác năm 2013.


1.2. Xây dựng Báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2013


Theo hướng dẫn tại Văn bản số 3961/VKSTC-TĐKT ngày 08/11/2013 của Viện trưởng VKSND tối cao, về việc xây dựng Báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng và xét khen thưởng năm 2013.

1.3. Xây dựng Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014 và Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác thi đua, khen thưởng năm 2014 


Trên cơ sở kết quả hoạt động công tác năm 2013 và yêu cầu, nhiệm vụ năm 2014, Văn phòng xây dựng dự thảo Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014; Vụ Thi đua - Khen thưởng xây dựng dự thảo Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác thi đua, khen thưởng năm 2014. Dự kiến, dự thảo các Chỉ thị trên hoàn thành trước ngày 15/12/2013.


1.4. Xây dựng các báo cáo chuyên đề


- Báo cáo sơ kết 8 năm thực hiện Thông tư liên tịch số 05/2005/TTLN/ VKSTC-BCA-BQP ngày 07/9/2005 của VKSND tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng về quan hệ phối hợp giữa Cơ quan điều tra và Viện kiểm sát trong thực hiện một số quy định của Bộ luật tố tụng hình sự năm 2003 (Vụ 1 chuẩn bị).


- Báo cáo chuyên đề về công tác giải quyết và kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố (Vụ 1A chuẩn bị).


- Báo cáo về thực trạng giải quyết các vụ án tham nhũng (Vụ 1B chuẩn bị).


- Báo cáo kết quả 3 năm thực hiện Thông tư liên tịch về trả hồ sơ để điều tra bổ sung giữa các cơ quan tiến hành tố tụng (Vụ 1C chuẩn bị).


- Báo cáo đánh giá việc thực hiện thẩm quyền điều tra của Cơ quan An ninh điều tra theo quy định của Bộ luật tố tụng hình sự (Vụ 2 chuẩn bị).


- Báo cáo kết quả 5 năm thực hiện Chỉ thị số 03/CT-VKSTC-VPT1 ngày 19/6/2008 của Viện trưởng VKSND tối cao về tăng cường công tác kháng nghị phúc thẩm hình sự (Vụ 3 chuẩn bị).


- Báo cáo sơ kết 1 năm thực hiện Bộ luật tố tụng dân sự sửa đổi, bổ sung (Vụ 5 chuẩn bị).


- Báo cáo kết quả 2 năm chuyển giao trách nhiệm kiểm sát các trại giam thuộc Bộ Công an quản lý cho Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh (Vụ 4 chuẩn bị).


- Báo cáo về đổi mới đồng bộ các chỉ tiêu thống kê và tổ chức thực hiện thống nhất trong toàn Ngành (Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin chuẩn bị).

- Báo cáo sơ kết 5 năm thực hiện Thông tư liên tịch số 01/2008/TTLT/ VKSNDTC-TANDTC-BQP-BCA ngày 20/10/2008 của VKSND tối cao, Tòa án nhân dân tối cao, Bộ Quốc phòng và Bộ Công an về quan hệ phối hợp trong một số hoạt động điều tra, truy tố, xét xử vụ án hình sự giữa cơ quan tố tụng trong và ngoài quân đội (Viện kiểm sát quân sự Trung ương chuẩn bị).


Báo cáo chuyên đề của các đơn vị gửi đến Phòng Tổng hợp, Văn phòng VKSND tối cao (ngoài bản giấy, đề nghị gửi một bản điện tử vào Hộp thư: ptonghop_vp@vks.gov.vn) trước ngày 10/12/2013 để tổng hợp, in tài liệu phục vụ Hội nghị tổng kết công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014. 


1.5. Xây dựng các bài tham luận 


- Một số kinh nghiệm trong công tác kiểm sát việc giải quyết tố giác, tin báo về tội phạm và kiến nghị khởi tố vụ án hình sự nhằm chống bỏ lọt tội phạm, hạn chế oan sai (Viện kiểm sát tỉnh Quảng Ninh).


- Những khó khăn, vướng mắc và giải pháp nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hành quyền công tố và kiểm sát điều tra các vụ án ma túy (Vụ 1C).


- Một số kinh nghiệm trong công tác phối hợp đấu tranh chống tội phạm có tổ chức, tội phạm đặc biệt nghiêm trọng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa (Viện kiểm sát tỉnh Thanh Hóa).

- Một số biện pháp phối hợp với Tòa án tổ chức tốt các phiên tòa rút kinh nghiệm nhằm nâng cao chất lượng thẩm vấn, kỹ năng tranh tụng của Kiểm sát viên (Viện kiểm sát tỉnh An Giang). 


- Những giải pháp thiết thực nhằm kịp thời phát hiện vi phạm, nâng cao số lượng và chất lượng kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm (Viện Phúc thẩm 1).

- Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm sát giải quyết các vụ, việc dân sự (Vụ 5).


- Một số giải pháp nhằm tăng cường công tác kiểm sát việc tạm giữ, tạm giam, kiểm sát việc xét đặc xá (Vụ 4).

- Một số giải pháp nhằm thực hiện tốt công tác kiểm sát thi hành án hình sự (Viện kiểm sát tỉnh Nghệ An). 

- Một số biện pháp nhằm kiểm sát chặt chẽ công tác thi hành án dân sự (Viện kiểm sát tỉnh Phú Thọ).


- Tăng cường kiến nghị các cơ quan hữu quan áp dụng biện pháp phòng ngừa vi phạm, tội phạm thông qua việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ngành (Viện kiểm sát thành phố Hồ Chí Minh).


- Một số giải pháp nâng cao chất lượng công tác thực hiện chức năng, nhiệm vụ phúc đáp yêu cầu cải cách tư pháp (Viện kiểm sát thành phố Hải Phòng).


- Thực hiện đồng bộ các giải pháp để triển khai, thực hiện tốt Nghị quyết số 37/2012/QH13 của Quốc hội (Viện kiểm sát tỉnh Lâm Đồng). 

- Đẩy mạnh việc thực hiện các giải pháp đột phá về công tác tổ chức cán bộ, đáp ứng yêu cầu cải cách tư pháp (Vụ 9).

- Các biện pháp nâng cao hiệu quả hoạt động thanh tra, kiểm tra phục vụ tốt công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành (Thanh tra VKSND tối cao).


- Tăng cường công tác tổng kết thực tiễn, hướng dẫn chỉ đạo Viện kiểm sát cấp dưới (Viện kiểm sát tỉnh Đắk Lắk).

- Tiếp tục nghiên cứu, đề xuất với Đảng, Nhà nước từng bước tăng cường các điều kiện bảo đảm để thực hiện tốt hơn chức năng, nhiệm vụ của Ngành (Vụ 11).

- Tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy, sự phối hợp của chính quyền và các cơ quan hữu quan, góp phần thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ của Ngành (Viện kiểm sát thành phố Hà Nội).

- Những khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân và giải pháp tăng cường mối quan hệ phối hợp trong tố tụng hình sự giữa các cơ quan tiến hành tố tụng trong và ngoài quân đội (Viện kiểm sát quân sự Trung ương).  


- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác chỉ đạo điều hành và thực hiện chức năng, nhiệm vụ (Viện kiểm sát thành phố Cần Thơ).


(Lưu ý: Mỗi bài tham luận không quá 05 trang giấy A4, thời gian trình bày tham luận tại Hội nghị không quá 10 phút).

Tham luận của các đơn vị gửi đến Phòng Tổng hợp, Văn phòng VKSND tối cao (ngoài bản giấy, đề nghị gửi một bản điện tử vào Hộp thư: ptonghop_vp@vks.gov.vn) trước ngày 20/12/2013 để tổng hợp, in tài liệu phục vụ Hội nghị tổng kết công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014.


2. Tổ chức Hội nghị toàn quốc triển khai công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014


2.1. Thời gian và địa điểm


Hội nghị toàn quốc triển khai công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014 dự kiến được tổ chức trong 02 ngày (ngày 16 và 17/01/2014).


Địa điểm: Hội trường Bộ Quốc phòng.


2.2. Thành phần tham dự Hội nghị


Khách mời:


- Đại diện Lãnh đạo Đảng, Nhà nước;


- Lãnh đạo Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Quốc hội, Ban Nội chính Trung ương...;


- Lãnh đạo các Bộ, Ngành hữu quan;


- Hội đồng tuyển chọn Kiểm sát viên VKSND tối cao;


- Các đồng chí nguyên là Lãnh đạo VKSND tối cao...;


- Phóng viên một số cơ quan báo chí, truyền thông ở Trung ương và địa phương;


Thành phần tham gia:


- Lãnh đạo VKSND tối cao; Lãnh đạo các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao; Trưởng phòng các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao; Kiểm sát viên VKSND tối cao, Kiểm tra viên cao cấp, chuyên viên cao cấp VKSND tối cao; cán bộ Phòng Tổng hợp, Văn phòng VKSND tối cao; Thư ký giúp việc cho Lãnh đạo Viện.


- Lãnh đạo Viện kiểm sát quân sự Trung ương; Chánh Văn phòng, Kiểm sát viên Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Trưởng các phòng Viện kiểm sát quân sự Trung ương; Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự cấp thứ hai.


- Viện trưởng, Chánh Văn phòng VKSND cấp tỉnh;


2.3. Tài liệu tại Hội nghị


- Dự thảo Báo cáo tổng kết công tác năm 2013;


- Dự thảo Báo cáo tổng kết công tác thi đua, khen thưởng năm 2013;


- Dự thảo Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014;


- Dự thảo Chỉ thị của Viện trưởng VKSND tối cao về công tác thi đua, khen thưởng năm 2014;


- Các báo cáo chuyên đề và các bài tham luận.


2.4. Dự kiến nội dung Hội nghị

Chương trình Hội nghị (Nội dung Chương trình do Lãnh đạo Viện phân công và quyết định).

Các đơn vị tham luận tại Hội nghị:

Các đơn vị có báo cáo chuyên đề sẽ trình bày tham luận tại Hội nghị. Các đơn vị khác chủ động chuẩn bị các nội dung phát biểu tại Hội nghị khi có yêu cầu của Lãnh đạo Viện.

2.5. Về công tác hậu cần

- Dự kiến nơi ở của các đại biểu Viện kiểm sát địa phương, Viện kiểm sát quân sự tại Nhà khách La Thành.

- Văn phòng bố trí xe đưa, đón đại biểu từ Nhà khách và VKSND tối cao đến địa điểm tổ chức Hội nghị.

- Việc trang trí, in ấn tài liệu, công tác lễ tân, đón tiếp đại biểu và những vấn đề liên quan, Văn phòng phân công cho các bộ phận thực hiện.

3. Tổ chức Hội nghị triển khai công tác năm 2014 tại các đơn vị thuộc VKSND tối cao, Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện kiểm sát các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Sau Hội nghị toàn quốc triển khai công tác của ngành Kiểm sát nhân dân năm 2014, các đơn vị tổ chức Hội nghị triển khai công tác năm 2014 của đơn vị mình trước ngày 15/02/2014.

Văn phòng và các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao giúp Lãnh đạo Viện hoàn thiện, ban hành các Chỉ thị, Hướng dẫn công tác năm 2014 gửi Viện kiểm sát các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Viện kiểm sát quân sự cấp thứ hai để chủ động, kịp thời xây dựng Chương trình, Kế hoạch công tác năm 2014 của các địa phương, đơn vị.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN


Các đơn vị thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công đảm bảo chất lượng và đúng thời gian theo Kế hoạch.


Báo cáo về kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết công tác năm 2013 và triển khai công tác năm 2014 của các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao, Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi đến Văn phòng VKSND tối cao (Phòng Tổng hợp) chậm nhất là 07 ngày trước khi tổ chức Hội nghị. 


 Chương trình, Kế hoạch, Hướng dẫn công tác năm 2014 của các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao, Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi đến Văn phòng VKSND tối cao (Phòng Tổng hợp) chậm nhất là ngày 15/02/2014 để tổng hợp, theo dõi.


Chánh Văn phòng, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc VKSND tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự Trung ương, Viện trưởng Viện kiểm sát các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm triển khai thực hiện, theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch này./.

	     Nơi nhận:                                                                       
- Đ/c Viện trưởng VKSND tối cao (để b/cáo);

- Các đ/c Phó Viện trưởng VKSND tối cao;

- Các đơn vị thuộc VKSND tối cao;

- Viện kiểm sát quân sự Trung ương;

- VKSND cấp tỉnh;

- Lưu: VT, TH.

                                          
	KT. VIỆN TRƯỞNG

PHÓ VIỆN TRƯỞNG THƯỜNG TRỰC

 (Đã ký)

Hoàng Nghĩa Mai
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